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«Шлюб — гэ та сур' ёз на», — 
спа дзя юц ца дзяў ча ты, ка лі 
збі ра юц ца за муж. І па куль 

сэр ца ве рыць у ка хан не праз 
усё жыц цё, ста тыс ты ка дае 
шанц толь кі кож най дру гой 

па ры. У Бе ла ру сі на дзе сяць 
шлю баў пры па дае ча ты ры 

раз во ды. Ча му сем'і не ўжы-
ва юц ца, на коль кі ад но сі ны 

мо жа па гор шыць на стой лі вае 
ўмя шан не це шчы і ці збе ра жэ 
шлюб тайм-аўт? Пра гэ та мы 
па га ва ры лі з ка ар ды на та рам 
пра ек таў гра мад ска га аб' яд-
нан ня «Зда ро вы вы бар», псі-

хо ла гам Тац ця най ПІМ КО ВАЙ.

— На які пе ры яд шлю бу пры па-
дае боль шасць раз во даў?

— У псі ха ла гіч най тэ о рыі ёсць 
па няц це кры зі саў ся мей на га жыц-
ця. На прык лад, кры зіс ся мі га доў. 
Але на прак ты цы больш уплы ва юць 
асо бас ныя фак та ры. Той жа кры зіс 
ся рэд ня га ўзрос ту — 33—35 га доў. 
Тут ёсць ры зы ка, бо ад бы ва ец ца 
пе ра ацэн ка каш тоў нас цяў: ча ла век 
аб дум вае, ча го да сяг нуў, што хо ча 
яшчэ. А так ра зы хо дзяц ца і праз год, 
і праз пяць, і праз дзе сяць.

— Ча му?
— Звы чай на ка лі зу сім ня ма кан-

так ту ў сям'і, у кож на га з су жэн цаў 
свой лад жыц ця.

— Мне зда ец ца, час та па ра вы-
ра шае ра зы сці ся, ка лі парт нёр 
раз драж няе...

— Бы вае. Пры чым рас каз ва юць 
пра та кія дроб ныя рэ чы: не так па ве-
сіў у ша фу шта ны ці не пры бі рае за 
са бой ві дэ лец. А на пы тан не «вы ка лі-
не будзь раз маў ля лі пра гэ та з му жам 
(жон кай)?» ад каз ва юць «не». Ка лі 
неш та не па да ба ец ца, не трэ ба на сіць 
гэ та ў са бе. У сям'і важ на аб мяр коў-
 ва ць на ват са мыя прос тыя рэ чы.

Ча му ўсур' ёз раз драж ня юць по бы-
та выя дро бя зі? Ёсць лю дзі вель мі пе-
дан тыч ныя, для якіх на са мрэч важ ны 
пэў ны па ра дак. Але ча сам гэ та вы нік 
больш глы бо кіх праб лем у сям'і: не-
па ра зу мен не, не па да бен ства ха рак-
та раў, ін шыя ад но сі ны на ба ку.

— Час та пры чы най раз во ду 
ста но віц ца здра да?

— Я ска за ла б, што здра да — вы-
нік, а не пры чы на. Та му што яна не 
ўзні кае на пус тым мес цы. Як пра ві-
ла, ка лі з'я віў ся ін шы або ін шая, гэ та 
ўжо зна чыць, што бы ла ней кая ха-
лод насць у ад но сі нах. Праз ня ўмен-
не пра яў ляць па чуц ці ці, на ад ва рот, 
праз мер ную эма цы я наль насць, звы-
чай на з бо ку жан чы ны.

— Ці мо жа раз бу рыць шлюб 
па ста ян нае ўмя шан не це шчы ці 
свек ры ві?

— Уплыў баць коў трэ ба шу каць 
хут чэй там, у дзя цін стве. На прык лад, 
муж чы на рос у сям'і, дзе ма ма бы ла 
аў та ры тар ная. І ча кае, што за яго бу дзе 
ўсё вы ра шаць жон ка. Ка лі па ра жэ ніц-
ца, кож ны пры хо дзіць са сва ім «ран-
цам» — са сва ёй ма дэл лю сям'і. Важ-
на гэ тыя «ран цы» пе ра браць і склас ці 
ўлас ны. А ка лі кож ны па чы нае свой 
пра соў ваць, уз ні ка юць праб ле мы.

— Зра зу ме ла, што ў тым, што 
сям'я раз валь ва ец ца, ві на ва тыя 
абое. Але хто больш?

— З ма ёй прак ты кі час цей — 
жан чы ны. Па тлу ма чу. У Эры ка Бёр-
на ёсць кні га «Гуль ні, у якія гу ля юць 
лю дзі». Там апіс ва ец ца не каль кі ро-
ляў: дзі ця, баць ка, да рос лы. Бы вае 
так, што жан чы на па во дзіць ся бе ў 
ад но сі нах да муж чы ны як ма ма. На 
пер шых эта пах яму гэ тыя кло пат і 
пя шчо та па да ба юц ца. Але з'яў ля ец-
ца ў ней кі пе ры яд жан чы на, якая дае 
муж чы ну ад чуць ся бе «да рос лым» ці 
«баць кам». І та кія ад но сі ны яго пры-
цяг ва юць. Бо ў іх ён моц ны, упэў не-
ны, а з жон кай — сла бы. Та му важ на 
быць гнут кім у ро лях — і жон цы, і му-
жу. Ад сюль і ад но сі ны кож ны раз 
бу дуць роз ны мі.

Ча сам жан чы на пе ра клю ча ец ца 
цал кам на дзі ця і за бы ва ец ца на ро-
лю жон кі. Ці менш па чы нае на да ваць 
ува гі сва ёй знеш нас ці. Ка лі гэ та мо-
ман ты, ад на спра ва, а ка лі па ста-
ян на, та ды па чы на юц ца па про кі ад 
парт нё ра. Маў ляў, мне па да ба ла ся, 
ка лі ты бы ла ін шая. І для жан чы ны 
гэ та ста но віц ца сіг на лам змя ніц ца. А 
бы вае на ад ва рот, яна пе ра хо дзіць у 
аба ро ну: «Што та бе, не па да ба ец ца? 
Я ўсё ад даю, ба чыш, коль кі ў мя не ча-
су ідзе на дзі ця?!» Гэ та не вы ра шэн не 
кан флік ту, а ўцё кі ад рэ аль нас ці.

— Да псі хо ла га па ры пры хо-
дзяць, ка лі зна хо дзяц ца ўжо на 
мя жы раз во ду?

— Час цей звяр та юц ца лю дзі, якія 
на ро ста нях: ра зы хо дзіц ца ці ста рац-
ца на ладж ваць ад но сі ны. Гэ та пра 
ня ўмен не нес ці ад каз насць за ўчын-
кі. Ча ла век хут чэй за ўсё для ся бе 
неш та ўжо вы ра шыў, але ёсць страх 
пе рад бу ду чым: як жыць ад на му, ці 
зма гу ба чыц ца з дзець мі і г.д. Лю дзі 
час та ча ка юць знеш ніх аб ста він. Ка лі 
тая ж жон ка сто міц ца ад за цяг ну тай 
сі ту а цыі і ска жа, што трэ ба ра зы сці-
ся. А муж та ды прос та па го дзіц ца: 
«Ну доб ра». Са сва ёй прак ты кі ма гу 
ска заць, што больш не ра шу чыя ў гэ-
тым пла не муж чы ны.

— Ёсць мер ка ван не, што, каб 
ума ца ваць ад но сі ны, мож на за вес ці 
дзі ця. На коль кі яно аб грун та ва нае?

— Не аб грун та ва нае. Гэ та, не сум-
нен на, ін шы этап у жыц ці, бо з'яў-
ля ец ца но вы член сям'і і трэ ба ўсё 
пе ра строй ваць. Але гэ та не вы ра та-
ван не. На час, маг чы ма. Прос та праз 
тое, што ўва га ўсіх бы ла ад цяг ну та.

— Ця пер па пу ляр на браць тайм-
аўт. Ці да па ма гае гэ та збе раг чы 
ад но сі ны?

— Гэ та да па ма гае аб стра га вац ца 
ад сі ту а цыі, 

па-ін ша му па гля дзець на яе, пе ра аца-
ніць пры яры тэ ты. На ват па спра ба ваць 
па жыць ад на му. Але не ма гу ска заць, 
што гэ та па на цэя. У не ка то рых сі ту а-
цы ях тайм-аўт мо жа кан чат ко ва раз-
бу рыць сям'ю, усё ін ды ві ду аль на.

— Ці пра віль на не ра зы хо дзіц ца 
толь кі дзе ля дзя цей?

— Па ра час та лі чыць, што лепш 
ужо хоць які шлюб. Маў ляў, дзі ця бу-
дзе ба чыць і та ту, і ма му. Але пры гэ-
тым не ўліч ва юць, што ма лы ба чыць 
яшчэ і тое, што ўза е ма ад но сін цёп-
лых ня ма, ня ма па ва гі. І гэ та ма дэль 
не вы каз ван ня эмо цый ад кла да ец ца і 
ста но віц ца ас но вай для яго бу ду чых 
ад но сін з парт нё рам. А зда ра ец ца, 
што ў та кой сі ту а цыі ўся лю боў ад 
та ты і ад ма мы на кі роў вац ца на дзі-
ця. Для ма ло га за ліш ні кло пат гэ та 
так са ма ня доб ра.

— Як та ды раз вес ці ся, каб мі ні-
маль на траў ма ваць дзі ця?

— Па-пер шае, пра га ва рыць ад но 
ад на му эмо цыі (не га тыў у тым лі ку), 
якія на ка пі лі ся, аб мер ка ваць, якая сі-

ту а цыя скла ла ся ў сям'і, ра зам вы ра-
шыць, што ра біць да лей. У гэ тым на ват 
больш уваж лі вае стаў лен не да ча ла ве-
ка, чым у тым, каб прос та ска заць: я 
сы хо джу. І па-дру гое — не тры маць дзі-
ця ў ня ве дан ні. Не трэ ба па глыб ляц ца, 
але не ўтой ваць, што та та, на прык лад, 
бу дзе жыць асоб на, але ма лы бу дзе 
аба вяз ко ва ба чыц ца з ім.

— Псі хо ла гі звы чай на ра яць 
пра ца ваць над ад но сі на мі. Быць 
га то вымі да скла да нас цяў. А мо-
жа, лепш знай сці ін ша га парт нё ра, 
з якім бу дзе лёг ка?

— Я заў сё ды ка жу, што па чы наць 
вар та з ся бе. Ра за брац ца, што та бе 
трэ ба. Ка лі не зра зу мець, што зда-
ры ла ся ў мі ну лых ад но сі нах, яно мо-
жа паў та рыц ца. У лі та ра ту ры час та 
су стра ка ец ца па няц це «ра ка вая жан-
чы на». Пры вя ду па ра лель. Жан чы на 
з ад ным муж чы нам жы ве, ён па чы-
нае зло ўжы ваць ал ка го лем — ра зы-
хо дзяц ца. З ін шым — тая ж сі ту а цыя. 
Яна пер ша па чат ко ва вы бі рае парт-
нё раў са схіль нас цю і сва ёй ма дэл лю 
па во дзі наў уз мац няе іх звыч ку.

Знай сці та ко га ча ла ве ка, як ты, 
на пэў на, нерэ аль на. Гэ та мо жа ад-
ра зу зда вац ца ў эй фа рыі, што ўсё 
ідэа льна. Важ на аба ім парт нё рам 
пра яў ляць эмо цыі, раз маў ляць ад но 
з ад ным, чуць і дзесь ці пры маць. Але 
не ва ўрон са бе.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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ХВА ЛІ ЦЕ 
МУ ЖЫ КОЎ!

Па жа даць зда роўя і пры га жос ці 
жан чы не мож на, як усе. Але ж ад-
куль узяц ца зда роўю і пры га жос ці? 
Хі ба не лепш па жа даць тое, ад ча го 
гэ та за ле жыць?

Ад ча го яно за ле жыць? Ад су лад дзя з са мой са бой ды му жам. 
Прос тыя сло вы. А што на спра ве?

А ў жыц ці мы час та ба чым вось што: жан чы на па пра кае му-
жа: «Ты та кі не ба ра ка, ма ла ро біш, а што ро біш — дык лепш бы 
не ра біў. Прый дзец ца зноў са мой». І пе ра стае быць жан чы най... 
Ары ен та ва насць ду шы — гэ та ключ. Знай сці най ма лую на го ду для 
па хва лы — зна чыць пра віль на ары ен та ваць сваю ду шу на па зі тыў 
і, ра зам з тым, ары ен та ваць му жа... Муж чы ну трэ ба што? Каб 
за ўва жы лі яго лю бы, на ват са мы дро бяз ны вы сі лак, па хва лі лі, 
пра яві лі кло пат, ра дасць. І та ды муж чы на, як люс тэр ка, адо рыць 
тым жа — і ў яго бу дуць сі лы на подз ві гі. Інакш ад куль узяц ца сі лам, 
ка лі ні чо га, акра мя ла ян кі, не па чуць ад жан чы ны, якую ка лісь ці па-
ка хаў, з якой звя заў сваё жыц цё, узяў шы ад каз насць за свой пра яе 
кло пат? У чым сты мул жыць? Што ра біць з гэ тай жан чы най? Піць? 
За су нуц ца ў тэ ле ві зар? Сыс ці? З'е хаць на ры бал ку? Ме на ві та пра 
гэ та вель мі дак лад на і ла ка ніч на на пі саў Ігар Гу бер ман:

«Хвалите, ба бы, мужиков:
мужик за пох ва лу
до ста нет ме сяц с об ла ков
и пыль сме тет в углу».

Ва ле рый, г. Ві цебск.

«У раз во дах час цей 
ві на ва ты жан чы ны»

Ня даў на ў ма ім жыц ці ад быў ся пе ра-
лом ны мо мант: не пры ем нас ці на ра бо це 
ўсклад ні лі ся пра цяг лым дрэн ным на стро ем. 
Гэ та, без умоў на, не га тыў на ад бі ла ся і на 
ад но сі нах з му жам. Та ды я ха це ла кі нуць 
усё і пай сці ад на ў гор ны па ход. Ка лі муж 
уба чыў, што я ўсур' ёз рас па ча ла пад рых-
тоў ку, ён пра па на ваў ар га ні за ваць су мес-

ны ад па чы нак. Гэ та бы ла цу доў ная маг чы масць змя ніць 
аб ста ноў ку і па быць ра зам, та му што мы пас ля мя до ва га 
ме ся ца ні ку ды не вы яз джа лі.

Пад рых тоў ку да па да рож жа я поў нас цю да ве ры ла му жу 
і ні ко леч кі не па шка да ва ла. Мак сім за два тыд ні пра ду маў 
да дро бя зяў марш рут і за бра ні ра ваў квіт кі. Та ды я зра зу-
ме ла сваю па мыл ку (да рэ чы, яна ха рак тэр ная псі ха ло гіі 
боль шас ці жан чын): ра ней я не да ва ла маг чы мас ці му жу 
штось ці зра біць для нас. Ён ве даў, што я ма гу ар га ні за ваць 
усё на све це. Пры пад рых тоў цы да ад па чын ку я да ла яму 
шанц ад чуць ся бе знач ным у ма ім жыц ці.

За 16 дзён, што пра вя лі ў Іс па ніі, мы пе ра жы лі ра зам 
столь кі не за быў ных эмо цый! Бра лі ро ва ры на пра кат і ка-
та лі ся па го ра дзе, асвой ва лі ка нат ную да ро гу, ска ра лі 
ат рак цы ё ны «Порт Авен ту ры». Гу ля лі пеш шу па 20—30 
кі ла мет раў на дзень і аб мяр коў ва лі тое, на што не ха па ла 
ча су ў паў ся дзён ным жыц ці. Ні ко лі не за бу ду ся на не ча ка-
ны сюр прыз ад му жа ў дзень май го на ра джэн ня, ка лі ён 
па вёў мя не ў італь ян скі рэ ста ран і ўвесь пер са нал на ча ле 
з шэф-по ва рам спя ваў «Happy bіrthday, dear Hanna...». 
Пад час дру го га мя до ва га ме ся ца я пе ра асэн са ва ла сваё 

жыц цё, і не га тыў ныя дум кі ад па лі са мі са бой. Зра зу ме ла, 
што шмат сіл ад даю ра бо це (на сям'ю ча су амаль не за ста-
ва ла ся), за да валь нен ня ад якой не атрым лі ваю, і вы ра шы ла 
змя ніць сфе ру дзей нас ці. Ад ва жыц ца на зме ну пра фе сіі 
вель мі страш на, бо гэ та зна чыць за стац ца на не ка то ры 
час без кры ні цы да хо ду. Але яшчэ страш ней для мя не 
бы ло б ад пра ца ваць усё жыц цё і зра зу мець, што ты ні чо га 
ка рыс на га не зра бі ла.

Ган на БЯ ЛЯК, г. Мінск.
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ДРУ ГІ МЯ ДО ВЫ МЕ СЯЦ

Су мес нае па да рож жа да па маг ло Ган не і Мак сі му 
пе ра адо лець ся мей ны кры зіс 

(на заднім плане — храм Святога Сямейства ў Іспаніі).

«Здра да — вы нік, 
а не пры чы на. Та му што яна 
не ўзні кае на пус тым мес цы. 
Як пра ві ла, ка лі з'я віў ся 
ін шы або ін шая, гэ та ўжо 
зна чыць, што бы ла ней кая 
ха лод насць у ад но сі нах».

«Па ра час та лі чыць, 
што лепш ужо хоць які 
шлюб. Маў ляў, дзі ця бу дзе 
ба чыць і та ту, і ма му. Але пры 
гэ тым не ўліч ва юць, што 
ма лы ба чыць яшчэ і тое, 
што ўза е ма ад но сін цёп лых 
ня ма, ня ма па ва гі».

АД ТЭ О РЫІ ДА ПРАК ТЫ КІ

Прос тыя тэх ні кі, якія да па мо гуць зра зу мець 
парт нё ра і на ла дзіць кан такт у сям'і

Я-вы каз ван ні. Спо саб па ка заць не за да во ле насць і пры гэ тым не па-
крыў дзіць ча ла ве ка. У пер шую чар гу ка жам пра свае па чуц ці ў ад но сі нах 
да не ча га. Не «ты мя не па крыў дзіў (раз зла ваў)», а «мне ця пер крыўд на 
(я злу ю ся), та му што».

Кан такт ная сет ка. Па ра чэр ціць ко лы і дзе ліць на сек та ры: сям'я, 
род ныя, сяб ры, ра бо та. Цэнтр — гэ та вы. У кож ным сек та ры ад зна ча е це 
лю дзей, якіх ад но сі це да пэў най ка тэ го рыі. Чым блі жэй да яд ра ча ла век, 
тым блі жэй шы ён вам. По тым па ры трэ ба па раў наць ко лы і па гля дзець, 
што агуль на га. Гэ та тэ ма для аб мер ка ван ня.

Пяць моў лю бо ві. Гэ тыя мо вы — час, сло вы пад трым кі, до ты кі, па да-
рун кі, да па мо га. Па спра буй це са мі вы зна чыць, што для ва ша га парт нё ра 
больш знач нае, а по тым па гля дзі це яго спіс. Час та муж за валь вае жон ку 
па да рун ка мі, а ёй важ ны час, пра ве дзе ны ра зам. Муж чы на пра цуе на 
ін шую мо ву лю бо ві — ад сюль і пэў ная не за да во ле насць. Ці жон ка ду-
мае, што му жу важ ны до ты кі, а на са мрэч — сло вы пад трым кі. А яна яго 
амаль не хва ліць.

Каз ка пра жы вёл. Кож на га чле на сям'і трэ ба пра аса цы я ваць з ней-
кай жы вё лай, на ся ко мым, птуш кай і склас ці не вя лі кую гіс то рыю з гэ ты мі 
ге ро я мі. На ват азна чэн не, хто якая жы вё ла, ужо шмат ка жа пра ад но сі ны 
ў сям'і і сваё ад чу ван не ў ёй. Яр кія пры кла ды, ка лі жан чы на ўяў ляе ся бе 
ва лом, што па ста ян на па ша, а муж чы ну — яст ра бам, які не дзе лу нае.


